



人生讲义

## 挥手是一种想念

□阿成

对于挥手告别的记忆,最深刻的莫过于我在新疆旅行时。那里地旷人稀,几百里路也看不到一户人家。但当地的卡车司机却对这一带的路很熟悉。从一个地方跑到另一个地方,至少需要一整天或者几天的时间。自然也有些人是头一次走这条路,在广漠无垠的戈壁滩上,几乎看不到任何有生命的植物,胡杨虽然是沙漠上带有希望的植物,但给人的印象是绝望的,是囚徒式的,是流放的悲凉。尽管它们活着,但是它们的那一点绿无力改变周边的一切,所以它们至死也不愿倒下去,几千年又几千年守着这一片无涯的荒凉。

走在这条路上自然是风尘仆仆,风雨行程,总是要面对随时发生的恶劣天气,狂风、暴雪、迷路和未知的险途,这是他们的生活也是生活对他们的挑战。行驶在这样的路上,再硬的汉子也硬不过自然,再强的体魄也经不住岁月的煎熬。然而,他们开到了一个小镇,将车子停下来,在这里打尖,喝上一杯热茶,吃上一顿热乎乎的饭菜。西北的饭菜都是那样的实惠,大海碗里面是炒面或者捞面,大块的羊肉、牛肉,还有一种硕大的馕和专为行路人准备的大盘鸡,辣辣的,热热的,吃饱了,喝足了,该上路了。当你踏进驾驶室,这个小店的夫妻一定会出来送你,你开动了卡车走了,他们一直站在那里向你挥手,直到你消失在远方,他们才一步三回头地回去。这,几乎成了荒漠地区的小店千百年的坚守,也是最拨动人心弦的一幕,它最能触动人心灵中最软弱的一面。

你一边开着车,一边哼着当地的小曲,可你心中已经萌生出一种思念,一种眷恋,你会想,倘若我还回来时一定还要到这家店打尖。这样一来,就都是老熟人啦,讲一讲远方的故事、陌生的风景和遇到的奇闻怪事。

说来,为朋友挥手送行,会发生在生活的各个地方:乡下人出去打工,离开自己的故乡;居住在家乡的亲友乘坐火车,或者轮船、飞机,甚至骑上马,离开自己的故土;年轻的学子踏上离家的路去大学深造,心爱的女儿带上嫁妆嫁给它乡的男人,等等,等等,所有的一切,你的亲人们,你的朋友们,你的同窗学友都要为你挥手送行,他们站在那里目送你远行。这是人世间最圣洁的一幕,最为动人心弦的场面。是啊,为了远行的亲友,挥一挥挥手吧,这将成为远行者永远不可磨灭的记忆。



人与自然

## 到一个陌生的地方住几天

□李星涛

几乎形成了习惯,每年我都要独自到一个陌生的地方住几天。倘若哪年没有出去几趟,心里就会烦躁躁躁的,总觉得好像是有件事情没有做,怎也无法安静下来。

“久在樊笼里,复得返自然”,我常喜欢用这句诗来形容自己小住陌生地方的心境,开始觉得倒还贴切,可一想到陶大人七品知县的身份,我不由又气短起来。因为自己乃一介草民,根本没有挂印归乡的豪迈机会。再说自己乃凡夫俗子,哪里有人家不愿推眉折腰的凛然气节。即便是南山,我也难以在悠然中见到,我在陌生地方见到的,只能是另一个从身后追上来的自己。

与别人相反,住在一个陌生的地方,我一点都不感到拘束和紧张,反而感到少有的轻松与自由。大街上没有人认识我,我也没有必要时刻告诫自己,一定要注意前方和左右的过客,防止遇到熟人,自己没有搭理,或者有熟人主动和自己打招呼,而自己却没有听见,从此落下一个清高的小市民的绰号。

大街可走,小巷亦可踱。脚步随着心意,心意依着脚步。想走多慢就走多慢,想走

多快就走多快。累了就找一家茶舍歇息一会儿,饿了就趺进一处小吃部来碗小面。手机换卡了,打电话的主动权已牢牢掌握在自己手里。房间是单人间,电视节目由着自己挑选,想看什么就看什么,想什么时候睡就什么时候睡,想什么时候起就什么时候起。生活的节奏由着性子来,想多快就有多快,想多慢就有多慢。

我属于我自己,开始过着属于我自己的。我不必出门之前,精心调制出各种各样的表情,不必让众多词语反复排列整队,担心它们走出口腔时乱了方寸。我的眼里就只剩下了路。我走走停停,停停走走。行进中我还会突然加入几个激荡的跳舞动作,行人看见就看见吧,议论就议论吧,反正他们又不认识我。一旦我离开了他们的视线,他们所有的议论也就落地成风,转眼成空。偶尔,我也会学着当地人的穿着,简单学几句当地方言,混进菜市场或者服装广场,与小商小贩讨价还价。商贩已被我杀价杀得眼睛滴血了,我却依然嫌价钱太贵,气得他们直撇嘴。

往日在县城,遵单位要求,我每天都是西服领结,打扮得规规矩矩的。现在不同了,里面一件羊毛衫,外面一件休闲服,下身一条脱色的牛仔褲。



聊斋闲品

## “性格不合”是个筐

□陈鲁民

近来,又一对因“性格不合”而劳燕分飞的名人曝光于世,令人唏嘘遗憾。刘翔与葛天,郎才女貌,一个是体坛巨星,一个是影视新秀。可是,大家祝福的美好话语音犹在耳,这两位已分道扬镳。真是来也匆匆,去也匆匆。

谁都知道,在离婚这个事上,“性格不合”是个筐,什么理由都可以往里装,这样对外说不寒碜,上媒体也不丢面子,是所有离婚理由里最为冠冕堂皇,最可以为大家接受的。但稍微有点社会经验的人都知道,离婚如果一定要往“性格不合”上扯,那就一定是有什么不想让大家知道的难言之隐,于是便会会心一笑,不再深究,还是尊重人家的隐私权吧。

什么叫性格吻合?你是猛张飞,我是黑旋风,你是小诸葛,我是智多星,这倒是性格合了,但在一起共事交友尚可,要做夫妻过日子可绝对不行,不是打得天昏地暗,日月无光,就是斗心眼,玩计谋,同床异梦。即便共事也难长久,赤壁大战时,大敌当前,尚能孙刘联手,瑜亮共辉,可仗一打完,这强强联合

就走到了头,上演了“既生瑜,何生亮”的千古悲剧。婚姻中也是如此,两个急脾气的人过日子,整天都会针尖对麦芒,火星四溅,三打两闹的,感情打淡了,离婚也就不远了。两个性格内向的人在一起,有事都装在心里,一天到晚没几句话,日子也会寡淡无趣。

相反,婚姻中的性格不合,恰恰可以互补,反而容易相处得久长。网球名将李娜是火爆脾气,一言不合就会翻脸动怒,丈夫姜山却是个肉脾气,性情温和,逆来顺受,两人不仅共创网坛奇迹,而且小日子也甜甜蜜蜜,被誉为模范夫妻。往早里说,还有胡适与江东秀,一个斯文儒雅,一个风风火火,一个温和安静,一个急躁好动,那江东秀不仅文化不高,而且发起怒了敢动刀动枪,可人家两口子一起生儿育女,其乐融融。

当然,如果性格契合加上志同道合,那样的夫妻,更容易做到相敬如宾,夫唱妻和,白头到老。钱钟书与杨绛,都是书香世家,名校毕业,都是嗜书如命,才华横溢,都是低调温和,这样的夫妻就叫神仙眷侣,世上少有,只有让众

走在大街上,茶色眼镜一戴,比年轻人还酷!浑身有了一种解压后的舒服和放松。眼前浮现的是徐志摩《泰山日出》中的一段文字:“我躯体无限的长大,脚下的山峦比例我的身量,只是一块拳石;这巨人披着散发,长发在风里像一面墨色的大旗,飒飒的在飘荡。这巨人竖立在大地的顶尖上,仰面向着东方,平拓着一双长臂,在盼望,在迎接,在催促……”

白天自由流浪,晚上独守空房。而这时候,我面对的恰恰是自己。我会将自己和别人全方位地展开,既看清了自己真实的面目,也看清了别人被世俗污染得丑陋不堪的尊容。我清楚地找到了那个以自我为圆心,以利益为半径的圈子,清醒认识到了生活在这个圈子里的自己和各种各样的人。虽然过不了几天,我还要回到那个圈子,还要套上那个自己丢下的壳,但壳中的我是清醒的,因为我是刚从一面审视的镜子里走出来的。

到一个陌生地方住几天,我有一种灵魂附体的快感。回到原来生活的地方,我的身心也感到了轻松和愉悦。就连换卡后的手机也有了变化,那些蛰伏其间的线路,再也不像是一根根绳索,动辄就捆住了我的手脚。因为我学会了拒绝,学会了放弃。

人羡慕的份。还有钱学森与蒋英,一个是举世闻名的大科学家,一个是桃李满天下的音乐教育家,两人都淡泊名利,与世无争,又都温文尔雅,谦恭宽容,所以才能相濡以沫,不离不弃,同甘共苦,携手走过漫长人生。

中国人很讲究一个“缘”字,老话叫千里姻缘一线牵,“缘分”到了,啥也挡不住,性格契合固然能琴瑟和谐,“携子之手,与子同老”,性格不合也能忽阴忽晴,吵吵闹闹过一辈子。所以,葛天无奈表白“缘起缘灭,天自有安排”,王菲潇洒表示“这一世夫妻缘尽至此,我还好,你也保重”。

令人欣慰的是,刘翔与葛天这对因“性格不合”分手的金童玉女,迄今为止还都保持理性,没有恶语相向,没有互揭老底,但愿他们能更优雅宽容大度,把“性格不合”理由坚持到底。千万不要学前些时那些分手名人的丑恶做派,相互间刀刀见血,毫不留情,结果是“杀人一万,自损八千”,闹个两败俱伤的双输局面,成为世人嘲笑的对象。

## 双项“第一股”诞生 恒大两产业“完胜”新三板



近日,恒大分拆上市的新闻铺天盖地,亚洲第一家上市的足球俱乐部即将诞生。7月2日,恒大地产(HK.3333)发布公告,旗下广州恒大淘宝足球俱乐部股份有限公司、恒大文化产业集团股份有限公司已向全国中小企业股份转让系统(简称“新三板”)递交挂牌申请,并皆于7月1日

获得受理函。

作为中超联赛中的霸主,恒大足球在进入今年以来,动作频频。无论是球队实力,还是俱乐部运营都得到进一步全面增强。尤其是进入6月以来,恒大先是签约斯科拉里,紧接着又引进了世界级强力后腰球员保利尼奥。广州恒大淘宝足球俱乐部是目前中国最为成功、最具影响力的职业足球俱乐部,拥有并运营亚洲范围内顶尖水平的职业足球队及相应预备队和梯队。2013年勇夺亚冠并被评选为“亚洲最佳俱乐部”;2014年实现中超四连冠,创造中国足球纪录;近5年囊括亚冠、中超、足协杯、超级杯各项赛事共8个冠军。

资深的体育产业专家指出,亚洲足坛目前没有一家上市的足球俱乐部。恒

大足球上市颠覆中超俱乐部运营传统,率先变革,创新中国足球职业运营模式,此次申请挂牌上市是中国乃至亚洲足球发展史上里程碑式事件,将开创中国足球登陆资本市场先河,成为“亚洲足球第一股”。

据了解,此次恒大足球、恒大文化双双从恒大地产分拆上市,作为独立的上市公司,实现独立运营、自负盈亏,有利于恒大地产专注核心业务,增强盈利能力;恒大兑现新产业逐一分拆上市的承诺,降低负债水平,加快轻量化进程。

恒大实施多元化以来,集团董事局主席许家印曾在公开场合表示旗下新产业将逐一分拆上市。此次恒大文化也即将在新三板挂牌。这家规模最大、业务最广、实力最强的公司,已布局文化产

业全产业链,业务涵盖院线、音乐、影视、经纪、发行、动漫等领域,建立了国内唯一且领先的“专业化+工业化”运作体系。

值得一提的是,恒大文化共享恒大集团庞大消费群。恒大在全国170多个城市拥有400多个社区,业主370万人且每年新增70万-80万人;恒大冰泉、粮油、乳业等快消产业已在全国768个城市建立122万个销售网点;恒大足球拥有过亿球迷,这都是恒大文化发展的巨大资源,带来巨大发展前景。

分析人士指出,若恒大文化成功在新三板挂牌,“这可谓是中国文化产业发展史的标志性事件,恒大文化将成为中国综合型文化产业第一股。”

赵娟